

## 《穿越聖經》

### 路加福音 (3) 耶穌的降生、天使報喜訊給牧羊的人， 以及約瑟和馬利亞帶著耶穌上耶路撒冷，並在聖殿裡將耶穌獻與神 (路 2:1-24)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了路加福音 1:36-80，讓我們先來重溫一下這部分的内容。

在路加福音 1:36-80 這段經文中，作者路加醫生繼續以細膩的文筆講述天使加百列向馬利亞說話、馬利亞探訪伊利莎白並高唱尊主頌歌、施洗約翰的誕生及撒迦利亞對神的讚美。

未出嫁的女子懷孕，要冒滅頂之災的危險，除非孩子的父親同意娶她，否則這樣的女子可能永遠也嫁不出去。若這女子的父親趕她出去，這女子就會被迫淪為乞丐或者妓女。馬利亞由聖靈感孕的事，更加讓人難以置信。然而，縱然冒著這樣的危險，馬利亞依然說：“情願照你的話成就在我身上。”馬利亞說這話，並不清楚自己可能成就的大事，只知道神在呼召她去侍奉主，因而樂意遵從。聽眾朋友，不要等到看見事情的詳情，才把生命奉獻給神；即便順服的結果在人看來不是那麼好，我們也要甘心樂意獻上自己。

當馬利亞探望伊利莎白的時候，伊利莎白在聖靈的充滿下，明白馬利亞懷的孩子就是彌賽亞，因為伊利莎白歡迎馬利亞時，稱呼馬利亞為“我主的母親”。馬利亞探訪伊利莎白時，一定還在想這幾天發生的事究竟是不是真的，伊利莎白對馬利亞的祝福，必定增強了馬利亞的信心。

雖然伊利莎白現在已經懷孕，但她仍然可以選擇妒忌馬利亞，因為馬利亞的兒子將會比自己的兒子更偉大。但是，伊利莎白卻因救主耶穌的母親來訪而喜樂。親愛的聽眾朋友，你是否會妒忌那些明顯得到神特別祝福的人呢？醫治妒忌的良藥，就是與你所妒忌的人一同歡喜快樂，並且明白神用最合適的人來成就神的旨意和計劃。

路加福音 1:46-55 這首馬利亞所唱的頌歌，一般稱為“尊主頌”或者“聖母頌”，經常在教會的敬拜聖樂和讚美詩中使用。馬利亞像撒母耳的母親哈拿一樣，通過詩歌將榮耀歸給神，因神將要藉著馬利亞來成就對世人的救贖計劃。馬利亞的頌歌和哈拿的禱告詞都描述神輔助貧窮的人、安慰受壓迫的人、顧念被蔑視的人。

施洗約翰的誕生，使他的父親撒迦利亞在經過成為啞巴幾個月之後，終於可以開口說話了。撒迦利亞開口第一句話就是讚美神。在他的頌歌中，撒迦利亞預言救主降臨，拯救百姓；撒迦利亞還預言自己的兒子約翰將要為彌賽亞預備道路，舊約所有的預言都將要應驗了。

約翰為什麼要住在曠野呢？先知住在無人煙的曠野、與世俗隔離，好叫自己專注在神的資訊中，靈命有更大的成長。約翰在曠野中生活，不與經濟和政治勢力有任何聯繫，所以能夠說出對抗這些勢力的資訊；約翰也不與當時虛偽的猶太宗教領袖往來，施洗約翰的生命就證實了他的資訊與宗教領袖不同，是真實可靠的。

現在，我們進入路加福音 2 章的研讀與分享。

當主耶穌降生後的第八天，主耶穌被帶到聖殿，並根據摩西律法行割禮。加拉太書 4:4-5 說：“及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。”因為西面和亞拿上到耶路撒冷去，我們才會聽到西面和亞拿之歌。路加醫生記載主耶穌童年時期的事件，是為了要讓我們知道，主耶穌有一個正常人的童年。路加福音 2:52 記載：“耶穌的智慧和身量（或譯：年紀），並神和人喜愛他的心，都一齊增長。”

在繼續往下研讀之前，我們先來瞭解一下路加福音的寫作背景。你應該還記得，路加福音是歷史性的，是寫給希臘人和哲學家看的。其中最重要的屬靈目的，是要介紹神的兒子。有一位偉大的聖徒曾這樣說：“三個歷史上偉大的國家，按照他們自己獨特的方式做出貢獻，預備土壤要播種基督教。猶太人預備有關宗教方面的土壤；希臘人預備有關於科學和藝術方面的土壤；羅馬人是世界級的大師，他們預備政治層面的土壤。”馬太福音、馬可福音和路加福音各自針對某些人而寫，馬太福音是寫給猶太人看的，馬可福音是寫給羅馬人看的，路加福音是寫給希臘人看的。有學者說：“希臘人在某些明顯的特質上面，不同於歷史上其他的種族。希臘人是理性和古代人類的代表。希臘人自認具有特別的使命，要使人類變得更美好。”那時，希臘人是世界主義者，他們按照人的形像，以及希臘人的形像，創造了屬於希臘人自己的神。因此希臘人和人類的文化連結在一起，人類文化從世俗的觀點來看，是無神論。

使徒保羅是去雅典正確的人選，保羅看到希臘人祭壇上寫著“未識之神”，就向希臘人傳福音。路加醫生是外邦人，和保羅同行。主耶穌道成肉身來到這個世界上，為要拯救世人脫離罪的捆綁。這使當時的哲學家察覺到人類理性的不足，希臘人也承認有這個問題，即使人類理性發展到最完全的地步，也是有問題的，因為人類的理性不能拯救人類，也不能使人類完美。這讓希臘人等待，並且渴望有人能夠完成這件事情。希臘文成為傳福音的工具，用希臘文寫成的福音傳遍世界。神使用亞歷山大大帝來成就這個計劃。當我們讀到主耶穌基督降生時，請把這個歷史背景記在心中。

路加福音 2:1-2 記載：“當那些日子，凱撒奧古斯都有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。這是居里扭作敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事。”

“天下人民都報名上冊”這句中的“天下人民”，指的是居住在地球上，凱撒奧古斯都管轄之下的所有人，是當時希臘文明的世界。誰是凱撒奧古斯都？他是凱撒領養的兒子。現在奧古斯都不再是個名字，而是一個頭銜。當元老院，就是當時的政權機關，向凱撒提出某些頭銜，像是君王、帝王、獨裁者等，他都不滿意，就用了奧古斯都這個頭銜。這個頭銜有宗教上的意義，凱撒奧古斯都想把自己神格化。路加醫生提到凱撒奧古斯都這個名字，絕不意外。這個人簽了一份報名上冊的清單，要求當時全天下的人都報名上冊，其目的就是要全天下的人向他繳稅的意思。凱撒奧古斯都需要錢來募集軍隊，管理他強大的帝國，讓自己過奢侈的生活。請注意，路加參考歷史文獻，指出第一次報名上冊是在居里扭作敘利亞巡撫的時候。

路加福音 2:3-7 記載：“眾人各歸各城，報名上冊。約瑟也從加利利的拿撒勒城上猶太去，到了大衛的城，名叫伯利恆，因他本是大衛一族一家的人，要和他所聘之妻馬利亞一同報名上冊。那時馬利亞的身孕已經重了。他們在那裡的時候，馬利亞的產期到了，就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裡，因為客店裡沒有地方。”

約瑟和馬利亞從加利利的拿撒勒來到猶太的伯利恆，也就是大衛的城。約瑟這麼做，因為他是大衛家的人。為什麼馬利亞必須去伯利恆呢？因為馬利亞也是大衛家的人。當讀到這個歷史，又看到背後有個重要的屬靈真理，我們會興奮起來。凱撒奧古斯都想要使自己成為神，受人的敬拜。因此，凱撒奧古斯都簽了一份報名上冊的清單，使居住在拿撒勒的男男女女和

農夫們，都去到伯利恆報名上冊。馬利亞懷著神的兒子，這真的是不可思議的事！凱撒奧古斯都一心想使自己成為神，但今天再沒有人記得他，或者上稅給他，不過馬利亞懷的小嬰孩耶穌，卻成為我們敬拜的物件，我們還稱耶穌為我們的救主。

凱撒奧古斯都只是神手中的工具，為要應驗先知的預言。彌迦書 5:2 說：“伯利恆以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。”這是一段很特別的記載。發生的每一件事情都是神所安排的。如果有人對凱撒奧古斯都說：“等一等，快要生孩子的孕婦應該從名單中移除，他們不應該納稅啊。”凱撒奧古斯都可能說：“我才不管嬰孩，還是母親；我只對稅、對軍隊、對錢、對奢侈的生活感興趣。”現在這一切都不存在了，凱撒奧古斯都也不存在了。這段經文，路加醫生詳細敘述小嬰孩的細節。路加說，馬利亞用布把小嬰孩包起來，神的兒子穿著嬰孩的衣服和尿布。這個嬰孩是完美的人，是神肉身的顯現。

這個小嬰孩就是耶穌，祂誕生的意義主要有兩點：首先，耶穌誕生在伯利恆，應驗先知彌迦關於彌賽亞的預言；第二，耶穌躺在馬槽裡，表明他謙卑的品性。約瑟和馬利亞的伯利恆之行，從人的角度看，是遵行政府行政指示的行為，但從救贖史的立場看，是神護理下的旅程，目的是為了成就舊約預言。

路加福音 2:8 記載：“在伯利恆之野地裡有牧羊的人，夜間按著更次看守羊群。”

有人可能會問：“耶穌基督是在什麼時候出生的？”應該不會在死氣沉沉的冬天，否則牧羊人就不會在晚上和他們的羊群在一起了。聖經沒有說主耶穌具體是在那一天出生；重要的是主耶穌降生了；聖經也沒有說主耶穌具體在那一天被釘死在十字架上；重要的是主耶穌為我們的罪死在十字架上。

路加福音 2:9-11 記載：“有主的使者站在他們旁邊，主的榮光四面照著他們；牧羊的人就甚懼怕。那天使對他們說：‘不要懼怕！我報給你們大喜的資訊，是關乎萬民的；因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。’”

看到一個小嬰孩出生是一件美妙的事，你心中對這個嬰孩起了同情心。這就是神降生的方式。主耶穌可以大有權能，大有榮耀地來到這個世上，就像主耶穌將再來一樣。但是主耶穌像其他嬰兒一樣軟弱地誕生，這就是救主降生的方式。主耶穌沒有捨棄祂的神性；主耶穌捨棄了祂的榮耀。本來應該有更多的牧羊人和天使歡迎主耶穌，所有的受造物都該在那裡歡迎主的降生。凱撒不該收稅，他應該在伯利恆敬拜主耶穌。耶穌基督可以強迫凱撒這樣做，但是主耶穌沒有。主耶穌沒有放棄祂的神性，祂所捨棄的是神的特權。主耶穌以小嬰孩的樣式來到世界上。

路加福音 2:12 記載天使繼續說：“你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裡，那就是記號了。”

在這節經文中，路加醫生又再一次強調耶穌的人性。主耶穌像一般人一樣來到這個世界上。主耶穌能體會人的軟弱。主耶穌認識人類，祂認識你，也認識我。主耶穌瞭解我們，因為主以人的形像來到這個世上。這也表示我們可以認識神，因為主耶穌取了人的樣式。

路加福音 2:13-14 記載：“忽然，有一大隊天兵同那天使讚美神說：在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與他所喜悅的人！”

這節經文的意思是：平安歸與神所喜悅的人，或是平安臨到神所喜悅的人當中。天使並沒有像許多人一樣說：“平安、平安，我們有平安。”以賽亞書 48:22 記載“耶和華說：惡人必不得平安！”我們這個時代，需要把犁頭打成劍，不是把劍打成犁頭。我們生活在一個被撒但統治的邪惡世界，因此沒有和平。然而平安歸給神所喜悅的人。如果你已經來到基督面前，接受基督成為你的救主，你就能明白神的真理，並且心裡有平安。羅馬書 5:1 說：“我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。”當基督第一次來時，這就是祂帶來的平安。當主耶穌再來時，會以和平之君出現；那時，主耶穌要除去世上一切的不義和悖逆，會在天上建立和平。但是在主耶穌再來之前，地上沒有平安。

路加福音 2:15-16 記載：“眾天使離開他們，升天去了，牧羊的人彼此說：‘我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所指示我們的。’他們急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裡；”

牧羊人急忙來到伯利恆。他們找到了馬利亞、約瑟和嬰孩主耶穌。這些牧羊人可能是第一個見到主耶穌的人，因為馬太福音告訴我們，東方博士當時還沒有到，他們後來才到。事實上，東方博士找到主耶穌時，主耶穌已經住在房子裡了，可能已經過了好幾個月。

路加福音 2:17-20 記載：“既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了。凡聽見的，就詫異牧羊之人對他們所說的話。馬利亞卻把這一切的事存在心裡，反覆思想。牧羊的人回去了，因所聽見所看見的一切事，正如天使向他們所說的，就歸榮耀與神，讚美他。”

馬利亞在心中反覆思想許多的事，就像一個母親一樣，因為主耶穌的生命有危險。馬利亞和約瑟帶著小耶穌到了埃及住了一段時間，才回到拿撒勒。因為主耶穌生在人類家庭中，按著猶太的傳統，祂就要遵守摩西的律法。

路加福音所記錄的有關牧羊人敬拜耶穌的細節，可分為三個部分：第一，牧羊人聽見耶穌降生的喜訊；第二，天使的榮耀頌；第三，牧羊人對耶穌的敬拜。耶穌降生的喜訊，最先傳到牧羊人那裡，他們敬拜耶穌。

耶穌降生在人類救贖史上有幾個重要的意義：首先，耶穌降生，是為了救贖如牧羊人那樣低微、卑賤的人；第二，耶穌的降生是為了引導如同沒有牧人、流離彷徨的百姓；第三，耶穌降生如同好牧人為羊捨命，為了拯救人類，耶穌把自己的身體當作祭物獻給神。

路加福音 2:21-22 記載：“滿了八天，就給孩子行割禮，與他起名叫耶穌；這就是沒有成胎以前，天使所起的名。按摩西律法滿了潔淨的日子，他們帶著孩子上耶路撒冷去，要把他獻與主，”

根據摩西的律法，婦人生了孩子之後有四十天是不潔淨的。馬利亞是個罪人，必須向神獻祭。她需要救主。

路加福音 2:23-24 記載：“（正如主的律法上所記：‘凡頭生的男子必稱聖歸主。’）又要照主的律法上所說，或用一對斑鳩，或用兩隻雛鴿獻祭。”

馬利亞和約瑟獻上班鳩為祭物，這說明他們是窮人。獻祭是為了馬利亞，不是為了小孩。根據聖經的記載，主耶穌惟一一次獻祭是在十架上為世人的罪，把自己作為挽回祭獻上，救恩成就了，凡信靠主耶穌的，罪就得赦免。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！